

从“金点子”到“金钥匙”，服务城市治理

“我没想到一次社会实践的成果能得到市领导和民政局的积极反馈，我们的调研如果在未来能让更多失能老人得到助浴服务，提升生活质量，这是我们作为护理专业学生的莫大光荣。”今年9月，来自护理学院研究生郭忠莹项目团队的一条关于完善助浴政策及服务的建议得到了上海市民政局的回复和采纳。

从实践调研成果转化为一项城市治理的“金点子”，为郭忠莹团队搭建平台的是由校党委研究生工作部今年主办的首届研究生“城市治理金点子”实践案例大赛。与郭忠莹一同参赛的，还有来自全校30多个院系单位的近100支项目团队、一千多名研究生。

12月17日，各支优秀项目齐聚一堂，参与学校研究生“城市治理金点子”实践案例大赛总结会。

把金点子转化为城市治理的金钥匙

副校长陈志敏表示，要建立长效机制，引导学生更好地服务人民城市的建设，探索建立“金点子”库，促进“金点子”水平提升；完善支持机制，带动更多的学生参与；完善校内校外对接机制，运用好校内的教师、平台等资源，同时做好与各委办局和各区市的进一步对接和后续研究，打通“最后一公里”；推动辐射机制，围绕上海发展、长三角一体化发展进一步提升建议征集的辐射面。要善用“大思政课”，紧扣“城之要者”，深入推进强国教育。推动思政课和现实结合起来，一方面通过研究、调研的方式让学生更好地了解现实，另一方面让学生参与到城市进一步发展、更新的过程中，把建议征集工作和思政大课建设更紧密结合起来。

通过人民建议征集，市民的金点子源源不断地转化为城市治理的金钥匙，让我们每个身处其中的人都因为他人的善意和智慧而享受更高品质的生活，而“建议明星”中不乏青年人的身影。人民建议征集提供了从校内到校外、从书本到实践、切问“城之要者”的实践平台。

市信访办副主任张俐蓉希望同学们要继续坚守理想、关照现实，走到城市的各个角落，观察百姓的真实需求，思考有价值的公共问题，调研提出接地气的对策建议，为城市发展贡献青春

智慧，始终做城市发展的同行者、贡献者、共享者。市征集办将加强主动对接，和学校一起系统谋划、整体推进人民建议征集复旦联系点工作，让更多的金点子、好声音被听到、被看见、被采纳、被转化。

服务社会治理，也服务学生成长

“举办本次大赛的初衷，一是服务社会治理，二是服务学生成长。”在服务社会治理方面，比赛既引导学生学以致用，当好智囊团，从专业视角出发为城市治理提供真知灼见，又引导学生理解支持城市治理、做好扬声器，弘扬传播正能量。在服务学生成长方面，比赛一方面把城市治理的生动实践转化为大思政课堂，促进学生了解国情社情民情，另一方面助力专业成长，引导学生在解决实际问题的过程中反哺专业知识转化。

在具体做法上，本次大赛和城市需求相结合，做好主题导向、问题共答，在市征集办指导下拟定了包括“聚人才 稳就业”“新业态 强保障”等七大主题；和专业相结合，做到学研贯通，知行互促，引导参赛项目把理论学习、调查研究、推动发展融为一体；和人才培养相结合，做好集中培训、提升质量，通过动员会、交流会、培训会等为项目团队明确方向路径；和师生互动相结合，扎实调研、集思广益，每个团队都配备指导老师，指导做好深入调研；和成果运用相结合，凝练总结，促进转化，已有1项建议得到了采纳，同时还将继续推动更多“金点子”做好对接落实。

好的人民建议应当体现问题导向和需求导向，能够解决现实问题，而从学校角度来看，一个好的建议还要能对接好国家战略和上海任务，在人民建议征集工作中要更加体现优势和特色所在。

本次比赛做到了教学科研和实践一体化，也实现了教学科研和社会服务多措并举助力超大城市治理的目标，活动本身体现了全过程人民民主在实践中的真正应用，让大学生更好地参与到了社会治理与社会服务的平台。

一个“金点子”是这样产生的

“有关老年人的洗浴问题，一直以来都是各类养老院场景下的重

大难题。”近年来，国内不少城市出现了带着专业工具上门为老人洗澡的助浴师，但助浴服务目前还属于小众行业，受到的关注不多。如何更好地通过助浴帮助失能老人找回清洁感、清爽感，这个问题引起郭忠莹团队的兴趣。经过一系列的走访调研，她和团队成员针对助浴问题提出了扩大宣传渠道、加强政府监管、引入社会力量等建议。她表示，“希望以后能在专业方向上进一步发展，参与到更多相关项目中，为健康中国建设作出贡献”。

社会发展与公共政策学院研究生吴斯关注到杨浦滨江的儿童友好公共空间建设，在专业老师指导下，她和组员们深入学习政策文件，多次实地走访，对滨江儿童友好空间的配套设施建设、游乐设施设置、活动信息获取等方面提出建议。她提到，本次参赛经历对自己今后怎么样进一步促进应用与理论结合、推动学科知识的转化给了很好的启发。

环境科学与工程系研究生武文佳在一次骑行调研的过程中关注到黄浦滨江自行车道设置管理方面的问题，她的小组提出了建设滨江骑行小程序、完善自行车道指示标牌、加强道路安全管理等建议。武文佳表示，“金点子”无论大小，都“确实为上海做了些什么”。

1本民情札记、2条旅游线路、7张街区文化地图、32条建议、成员用脚步丈量杨浦区共计126公里……外国语学院文学学院研究生韩笑细数着她们的小组成果。小组关注到公共文化基础设置与青年归属感这一话题，在杨浦9个街区深入调研，从空间布局、文化内涵、商业模式、公共空间品质、街区内设施和服务等方面凝练需求，对各街区提出具体建议，希望进一步优化特色街区建设，提升街区和青年联动活力。

未来，学校和市征集办还将继续深化合作，把“城市治理金点子”实践案例大赛打造成为推动校地合作、服务上海发展、培育时代新人的品牌项目，引导更多的青年学子在深入城市治理一线调研中上好“大思政课”，用专业所学服务上海城市治理，用一个个“金点子”结出惠民“金果子”，锻造发展“金钥匙”。

范佳秋 杨佳钰 尚晓莹

两项目获“提问与猜想”活动奖

在12月9日举行的“提问与猜想”线下评审展示交流会中，数学科学学院卞诗瑞、周瑞松同学的《周期振荡系统能量景观的定量计算方法与应用》获一等奖，基础医学院李逸心、凌可心、单奕菲同学的《泌尿道“尝不出”苦味导致糖尿病患者更易尿路感染？一高尿糖是否可以通过尿道上皮味觉受体影响细菌感染早期应答？》获展示奖。

教育部第三届基础学科拔尖学生培养计划2.0“提问与猜想”活动4月启动，来自31所高校、14个学科领域的149项作品参与，29项优秀作品经线上专家评审入围。

卞诗瑞和周瑞松是“数学英才试验班”的成员，通过英才班科研项目“独立学习”计划进入李春贺课题组。今年3月，卞诗瑞在组会交流中发现，在已发表工作中发掘的一个原创问题中未解决的部分，可以通过周瑞松

的一个研究思想继续推进，二人合作完成这一问题从发现、初步探索到取得成果的完整流程。

李逸心、凌可心和单奕菲是复旦大学上海医学院首届基础医学“强基计划”学生。今年3月，李逸心在荣誉课程“解码疾病的医学遗传学原理”中，发现自己对味觉受体与细菌感染这一国际新兴领域的兴趣，在与凌可心、单奕菲讨论后，决定继续深入探索此问题。三人在程训佳、吴旻的指导下合作研究，并以此原创猜想报名参加“提问与猜想”活动。该项目创新点在于首次探索调节糖尿病患者尿道上皮细胞味觉感受器的信号通路，具有抗尿路感染的免疫效应。

“问题是创新的起点，也是创新的动力源”。“提问与猜想”活动为全国基础学科拔尖学生提供了一个展示学术风采、碰撞思想火花、增进交流互鉴的广阔平台。

来源：教务处

图片新闻

寒冬里，那些从未停下的坚守



21日清晨7点 实时气温零下5度 风力4级

校门陆续迎来早起入校的师生。地面结冰、冷得人直跺脚。安保队员顶着寒风，伫立在每一个门岗，核验每一个入校人员、每一辆入校车辆。校门处于我们是转瞬而过，于他们却是时时刻刻的守护。



22日凌晨1点 实时气温零下6度 风力4级

几乎所有师生都已在热乎的被窝中熟睡；安保队员在寒夜里打着手电筒到各个重点地方巡逻，及时发现、排除可能存在的安全隐患。

来源：保卫处

行走城市，开展红色教育实践

校党委教师工作部12月9日组织“城市行走·追溯黄浦革命伟业”活动，17位教师前往名居荟萃的黄浦区，感受百年申城的风华印记和革命志士的不朽功绩。

教师们先到香山路的上海

孙中山故居纪念馆，重温孙中山和宋庆龄相濡以沫、并肩作战的岁月。然后沿着“红色经典步道”南昌路直行，穿过烟火气息的老式里弄，抵达中国共产党发起组成立地（《新青年》编辑部）上海旧址，在历史图片和实物实

景前回顾“南陈北李相约建党”“德先生和赛先生”等为人传颂的佳话。最后，教师们驻足于中国共产党代表团驻沪办事处旧址（周公馆），聆听“不让设办事处，就称‘周公馆’”的曲折往事。

来源：校党委教师工作部